

ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ

Η Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας ανακηρύχθηκε 3^{ος} επιλαχών προορισμός στο διαγωνισμό EDEN IV έτους 2010 με θέμα «Υδάτινος Τουρισμός» για το **Δήμο Αχέροντα - Περιοχή Στενών του Ποταμού Αχέροντα** Περιοχή Κοινότητας Σουλίου, καθώς και 4^{ος} επιλαχών προορισμός στο διαγωνισμό EDEN V έτους 2011 με θέμα «Τουρισμός και Ανάπλαση χώρων-περιοχών» για την **Ιερά Μονή Γηρομερίου** του Δήμου Φιλιατών.

Ο Νομός Θεσπρωτίας βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα της Ελλάδας και ανήκει στην Περιφέρεια Ηπείρου. Έχει πρωτεύουσα την Ηγουμενίτσα με το ομώνυμο λιμάνι και την αφετηρία της Εγνατίας οδού.



Ο **Αχέροντας** βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο του Νομού Θεσπρωτίας στο Δήμο Σουλίου. Ο Μυθικός ποταμός Αχέροντας με τα στενά του συνιστά μια περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και ανήκει στο Δίκτυο Natura 2000. Αποτελεί ένα οικοσύστημα με μεγάλο οικολογικό και φυσιολατρικό ενδιαφέρον.

Η **Ιερά μονή Γηρομερίου** βρίσκεται στο Δήμο Φιλιατών οκτώ χλμ. Β.Α. της πόλης



των Φιλιατών κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνορα, κτισμένη σε υψόμετρο 300 μέτρων στην δυτική πλαγιά του όρους Φαρμακοβούνι. Ιδρυτής και πρώτος κτήτωρ της μονής είναι ο Όσιος Νείλος ο Εριχώτης (1228-1334) Κωνσταντινουπολίτης στην καταγωγή. Η Ι.Μ. Γηρομερίου ιδρύθηκε στις αρχές του 14^{ου} αιώνα (1310-1320) στην εποχή ακμής του Δεσποτάτου της Ηπείρου

με μεγάλη προσφορά της Μονής σε όλη την Μακραίωνη ιστορία της, συμβάλλοντας στη διατήρηση της Εθνικής και Θρησκευτικής συνείδησης των κατοίκων της περιοχής. Η Ι.Μ. Γηρομερίου διακρίνεται για την αρχιτεκτονική της, το αγιογραφικό της διάκοσμο, τα πλούσια ιερά κειμήλια – χειρόγραφα βιβλία, αργυρά εκκλησιαστικά σκεύη, εικόνες.

Η σημερινή Αδελφότητα της Μονής αποτελείται από τρεις μοναχούς που εγκαταστάθηκαν στη Μονή το 1989. Από τότε ξεκίνησε και η αναστήλωση – συντήρηση του κτιριακού συγκροτήματος και γενικά η όλη ανάπλαση του χώρου. Η Μονή σήμερα είναι εντυπωσιακά ανακαινισμένη με σεβασμό στην τοπική παράδοση. Αποτελεί σημείο αναφοράς στη σύγχρονη Θεσπρωτία με χιλιάδες επισκέπτες καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.



Στην γύρω περιοχή οι επισκέπτες μπορούν να χαρούν φυσικές ομορφιές, βουνά, ποτάμια, θάλασσες.

Στην ευρύτερη περιοχή οι επισκέπτες μπορούν να κάνουν περίπατο, ορειβασία, rafting, τρύγο-συγκομιδή σταφυλιών-παραγωγή κρασιού-τσίπουρου, να επισκεφτούν μονάδες κτηνοτροφικές, γεωργικές, ιχθυοκαλλιέργειες, να ασχοληθούν με το κυνήγι στο βουνό της Μουργκάνας και ψαρέψουν στη Λίστα Φιλιατών. Μπορούν επίσης να παρακολουθήσουν σημαντικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, να επισκεφτούν αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία, μοναστήρια και εξωκλήσια. Μπορούν να κολυπήσουν στα πεντακάθαρα νερά του Ιονίου (Σαγιάδα – Ηγουμενίτσα- Πλαταριά – Σύβοτα – Πέρδικα), και να γευτούν την παραδοσιακή κουζίνα της περιοχής, ενώ έχουν τη δυνατότητα να περπατήσουν δίπλα στα δύο όμορφα ποτάμια του Καλαμά και του Αχέροντα.

<http://www.thesprotia-holidays.gr/el/>